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Анотація. У статті висвітлено методичні аспекти проектування 
технології проблемного навчання, визначено її сутність. Показано етапи 
технології, охарактеризовано типи проблемних ситуацій, розкритого ме-
тоди проблемного навчання для підготовки майбутніх кваліфікованих робі-
тників аграрної галузі. 
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Постановка проблеми. Необхідність практичного застосування новіт-
ніх знань, підвищення ефективності наукових досліджень, впровадження у ви-
робництво природоохоронних енергоємних технологій детермінують вихід ро-
бітничих професій  на передові позиції практично в усіх галузях економіки кра-
їни. Це зумовлює нагальну потребу у формуванні особистості майбутнього 
кваліфікованого робітника, здатного самостійно і відповідально приймати не-
стандартні рішення; розв’язувати проблеми та знаходити вихід з кризової си-
туації; оволодівати знаннями та уміннями, використовуючи нові досягнення 
людства. Тому важливим є розроблення інноваційних технологій, які сприяють 
формуванню і розвитку особистості майбутніх кваліфікованих робітників агра-
рної галузі, що і визначає актуальність даного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Досліджувана проблема є 
важливим аспектом професійної підготовки майбутніх фахівців, теоретичні за-
сади якої розроблені такими науковцями як В.М.Бондар, Л.І.Даниленко, 
О.В.Киричук, Н.Г.Ничкало, В.А.Семиченко та ін. Теоретичні й практичні аспек-
ти інноваційних педагогічних технологій організації навчально-виховного про-
цесу, в т.ч. проблемного навчання, розглядались в дослідженнях Л.Машкіна, 
О.Гохберг, О.Євдокимова, І.Козловської, А.Слободенюка; окремі дослідження 
щодо впровадження проблемного навчання як основи особистістно-
орієнтованих технологій підготовки кваліфікованих робітників висвітлено у 
працях П.Г. Лузана, Л.В. Нестерової, В.М. Манько та ін. Проте теоретико-
методичні аспекти проектування технології проблемного навчання для майбу-
тніх кваліфікованих робітників аграрної галізі до цього часу не були предметом 
окремого дослідження.   

Постановка завдання. Мета статті – розкрити  методичні аспекти про-
ектування проблемно-розвивальної технології навчання, визначити її сутність, 
етапи, охарактеризувати методи проблемного навчання у професійній підго-
товці майбутніх робітників аграрної галузі. 

Виклад основного матеріалу. Сутність проблемно-розвивального на-
вчання полягає в тому, що в процесі творчого вирішення учнями проблем і 
проблемних завдань у певній системі відбувається творче засвоєння знань і 
умінь, оволодіння досвідом творчої діяльності ... формування суспільної акти-
вності високо розвиненої, свідомої особистості. При цьому можна говорити 
про особливості проблемно-розвивального навчання, яке позитивно відрізня-
ється від традиційного, пояснювально-ілюстративного навчання [1]: 

- пояснювально-ілюстративний метод виконує функцію забезпе-
чення засвоєння змісту навчання на рівні розуміння; 

- учнів залучають до самостійної дослідницької, пошукової діяль-
ності; аналізу, формулювання, уточнення проблем, вироблення та перевірки 
гіпотез; 

- якщо у пояснювально-ілюстративному навчанні нову інформацію 
у готовому вигляді повідомляють учням до розв’язування практичних завдань, 
то проблемне навчання розпочинається з постановки завдання, у процесі ви-
конання якого учні відкривають і засвоюють нові поняття, закономірності і за-
соби діяльності; 

- проблемне навчання забезпечує розвиток продуктивного мис-
лення учнів, творчої уяви, спостережливості, кмітливості та творчих здібнос-
тей; 
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- засвоєні внаслідок самостійного пошуку знання і загальні способи 
діяльності характеризуються осмисленістю, учні переносять їх в інші ситуації, 
використовують для розв’язання нових проблем і задач; 

- проблемне навчання стимулює пізнавальний інтерес і активність 
учнів. 

До основних понять теорії проблемного навчання відносяться: про-
блемність, проблема, проблемне навчання, проблемна ситуація, проблемне 
запитання. Домінантною умовою, джерелом активності учня при реалізації то-
го чи іншого методу навчання є проблемна ситуація. Розглянемо її детальні-
ше. 

Проблемна ситуація – обставина, коли перед учнями постають нові 
умови й інформація, за яких вони не можуть прийняти рішення на основі своїх 
власних знань і досвіду, а тому мають відшуковувати нову інформацію й набу-
вати нового досвіду [2]. Таким чином, проблемна ситуація стає початком про-
цесу розумової діяльності. Звичайно, далеко не будь-яке завдання, постав-
лене перед учнями, може забезпечити створення проблемної ситуації. По-
ставлена задача має обов’язково враховувати наявність у учнів певних знань і 
умінь, що дозволяють їм приступити до вирішення цієї задачі. В той же час во-
на не має бути легкою і хід її вирішення не повинен бути очевидним, оскільки в 
цьому випадку мислительна діяльність учня набуває репродуктивного харак-
теру. 

З точки зору педагогiчної практики заслуговує на увагу пiдхiд до кла-
сифiкацiї способiв створення проблемних ситуацiй Г.Г. Богомазова. Таких спо-
собiв вiн видiляє сiм:  

1. Ситуацiя несподiванностi – створюється при ознайомленнi слухачiв з 
фактами або iдеями, що викликають подив, здаються парадоксальними, вра-
жають несподiваннiстю. При цьому природно постає запитання: чи може бути 
так?  

2. Ситуацiя конфлiкту – новi факти, висновки, досвiд вступають у про-
тирiччя з усталеними науковими теорiями, уявленнями.  

3. Ситуація припущення створюється в тих випадках, коли існування 
будь-якого закону, явища, теорії тощо розбігається з отриманими раніше 
знаннями, або треба довести справедливість будь-якого припущення. При 
цьому висловлюється припущення про можливість існування деякої нової за-
кономірності або явища з притягненням учнів до дослідницького пошуку. 

4. Ситуацiя спростування  –  слухачам пропонується довести неспро-
можнiсть якоїсь iдеї, розв'язку, спростувати антинауковий пiдхiд.  

5. Ситуацiя невiдповiдностi – виникає, коли життєвий досвiд, поняття, 
що ранiше склалися у слухачiв, вступають у протирiччя з науковими даними.  

6. Ситуацiя невизначеностi – проблемне завдання мiстить недостатню 
кiлькiсть даних для одержання своєчасного розв'язку. Розрахунок у даному 
випадку робиться на кмiтливiсть, дотепнiсть учнiв, що повиннi самостiйно здо-
бути данi, яких не вистачає.  

7. Ситуацiя вибору – створюється у тих випадках, коли учням пропону-
ється обрати пpавильний розв'язок з ряду можливих i вiдомих їм та обгрунту-
вати свiй вибiр [5].  

Як показали дослідження, можна виділити найбільш характерні для 
педагогічної практики типи проблемних ситуацій, загальні для всіх предметів 
[4,5]. 
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Перший тип: проблемна ситуація виникає за умови, якщо учні не знають 
способи вирішення поставленого завдання, не можу відповісти на проблемне 
питання, дати пояснення новому факту в навчальній або життєвій ситуації. 
Другий тип: проблемні ситуації виникають при зіткненні учнів з необхідністю 
використовувати раніше засвоєні знання в нових практичних умовах. Третій 
тип: проблемна ситуація легко виникає в тому випадку, якщо є протиріччя між 
теоретично можливим шляхом рішення задачі і практичної нездійсненності 
обраного способу. Четвертий тип: проблемна ситуація виникає тоді, коли є су-
перечності між практично досягнутим результатом виконання навчального за-
вдання і відсутністю у учнів знань для теоретичного обгрунтування.  

Дана типологія проблемних ситуацій має застосовуватись для подання 
навчального матеріалу з врахуванням індивідуальних особливостей учнів, 
ступеня їх розвитку.  

Наведемо кiлька прикладiв створення проблемних ситуацiй. На лабора-
торно-практичному заняттi з сільськогосподарських машин викладач хоче за-
питати учня про характеристики кулькового радiального однорядного та куль-
кового дворядного сферичного пiдшипникiв. Для цього вiн ставить 
проблемне запитання: якi з двох типiв пiдшипникiв (кульковi радiальнi одно-
ряднi – тип “0” або радiальнi дворяднi сферичнi – тип “1”) Ви встановили б на 
ведучий вал стрiчкового транспортера i чому? 

Щоб дати вiдповiдь, учню необхiдно не лише згадати, а і порiвняти ха-
рактеристики пiдшипникiв, прив'язати їх до реальних умов, спрогнозувати їх 
роботу i т.д. Тpеба знати, що пiдшипники типу “0” задовiльно працюють при 
перекосi кiлець на кут не бiльше 15’, а тому розташовуються в одному корпусi 
(розточування гнiзд з однiєї установки), а пiдшипники типу “1”, якi допускають 
перекiс кiлець до 3° та значнi деформацiї валу, можуть розмiщуватися в окре-
мих корпусах. Порiвнявши це з реальними умовами, учень має обгрунтувати 
установку пiдшипникiв типу “1”. Як видно, це питання повнiстю вiдповiдає кри-
терiям проблемностi: воно орiєнтує на розмiрковування, аналiз, судження. I, 
що найголовнiше, формує iнтелектуальнi навички застосування знань на прак-
тицi. Вчителем у такий спосiб була створена проблемна ситуацiя вибору. 

На семiнарському заняттi з математики, розв'язуючи задачу, викорис-
тали правило про те, що сума всiх кутiв трикутника дорiвнює 180°. Задача 
розв’язана пpавильно, та викладач ставить запитання: “Чи завжди сума кутiв 
трикутника дорiвнює 180°?”. Це ситуацiя несподіваностi: учневі здається пара-
доксальним саме запитання. I коли з цiєї ситуацiї буде знайдено вихiд, учень 
дiзнається, що в сферичнiй геометрiї iснує поняття “сферичний трикутник”, 
який має суму всiх кутiв завжди бiльше 180°. 

На лабораторно-практичному заняттi з сiльськогосподарських машин, 
вивчаючи регулювання молотильного баpабана комбайну СК-5, викладач 
створив таку проблемну ситуацiю: “Пiд час роботи на комбайнi Ви помiчаєте, 
що в бункер почало надходити подpiбнене зерно i невимолочене колосся. Як 
Ви усунете несправнiсть?”. Щоб впоратись з цим завданням, учням необхiдно 
уявити повний технологiчний процес обмолоту, логiчно пов'язати надходження 
подрiбненого зерна одночасно з невимолоченим колоссям. Створення такої 
ситуацiї зацiкавлює слухачiв суперечливiстю фактiв (якщо подрiбнене зерно 
надходить у бункер – малий прозір мiж барабаном i пiдбарабанням, невимо-
лочене колосся – великий, а якщо i те i інше?), змушує здiйснювати розумовий 
пошук. Це ситуацiя передбачення. 

Залежно вiд характеру взаємодiї вчителя i учня в процесi розв'язування 
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проблемних ситуацiй розрiзняють такі методи проблемного навчання: про-
блемний виклад нового теоретичного матеріалу, частково-пошукову дiяльнiсть 
(лабораторні, практичні заняття, тощо), самостiйну дослiдницьку дiяльнiсть 
(пiдготовка доповiдей, рефератiв) .  

Суть методу проблемного викладу полягає у тому, що вчитель не пояс-
нює матеріал, а використовуючи різноманітні джерела й засоби, ставить про-
блему, формулює пізнавальне завдання, потім, “… розкриваючи систему до-
ведень, порівнюючи погляди, різні підходи, показує спосіб розв’язання постав-
леного завдання. Учні стають ніби свідками і співучасниками наукового пошу-
ку”[6, с. 311].  

Наприклад, під час вивчення теми “Класифікація і будова плугів” викла-
дач зосередив увагу учнів на таких питаннях: 1. Призначення плугів; 2. Агро-
технічні вимоги до оранки; 3. Класифікація плугів; 4. Загальна будова причіп-
ного плуга; 5. Загальна будова начіпного плуга; 6. Робочий процес плугів. На 
наступному занятті розглядаються робочі органи плуга – призначення, робота 
і будова ножів, лемешів, полиць, передплужника, ґрунтопоглиблювача тощо. 
Розгляд кожного блоку навчальної інформації викладач розпочинає зі звер-
нення до учнів: “Уявіть, що при складанні плуга не поставили дисковий ніж 
(передплужник)”. Зважаючи на те, що учні уже володіють знаннями щодо бу-
дови плугів, такі питання створюють проблемну ситуацію – певний психічний 
стан суб’єкта, що виникає в процесі такого завдання, яке вимагає відкриття 
(засвоєння) нових знань про предмет, способи або умови виконання завдань 
[7].  

Дійсно, знаючи будову плуга, призначення, типи робочих органів, про-
цес вирізання загальної скиби, її обертання, вирізання та відкидання, учні 
зустрічаються з протиріччям між старими, вже засвоєними знаннями і новими 
фактами, “… які виявляються в ході вирішення даних задач” [8].  Наприклад, 
учні знають, що передплужник є робочим органом плуга, що встановлюється 
спереду кожного корпусу плуга на глибину 10-12 см. Але як буде здійснювати-
ся робочий процес плуга, якщо не буде передплужника?  

Створивши проблемну ситуацію, залучивши аудиторію до розмірко-
вування, роздумування над роботою передплужника, викладач пояснює, 
насамперед, його призначення (вирізує верхню частину верхнього шару грунту 
шириною 2/3 захвату корпуса і складає в перевернутому положенні на дно бо-
розни). Доцільно після цього поставити риторичне запитання до аудиторії: як 
це впливає на якість оранки? Проблема буде розв’язана, якщо учні усвідом-
лять, що передплужник сприяє покращанню загортання рослинних решток, 
вирівнюванню поверхні грунту. 

При застосуванні частково-пошукового методу викладач формулює 
проблемне завдання, розподіляє його на під проблеми, а потім послідовно, 
крок за кроком спонукає учнів до самостійного його розв’язання. Учні, у свою 
чергу, сприймають завдання проблемного характеру, актуалізують наявні 
знання, частково розв’язують завдання в умовах самоконтролю та дії моти-
ваційних факторів. Проте, їх діяльність не передбачає планування етапів по-
шуку, самостійного зіставлення етапів між собою, системного бачення напря-
му пошуку : при частково-пошуковому (евристичному) методі покищо ці 
функції виконує вчитель.    

Наприклад, при вивченні теми “Робочі органи плугів” (практичне занят-
тя) викладач пропонує уням розв’язати таке проблемне завдання: “Після за-
вершення навчання ви стали фермером (Херсонська область). Вам треба ви-
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орати поле, що піддається вітровій ерозії. У районній агрономічній службі 
фахівці-агрономи порадили виконати глибоку оранку без обертання скиби. 
Який з корпусів, показаних на рисунку, найбільш підходить для даних умов?” 

Для учнів це завдання є новим, їм важко узгодити виробничі умови 
(можлива вітрова ерозія поля, глибока оранка) з особливостями роботи того 
чи іншого корпуса плуга. Не дивлячись на те, що на уроках та під час само-
стійної роботи вони оволоділи знаннями будови, конструктивних особливостей 
корпусів плуга (гвинтовий, напівгвинтовий, культурний, безполицевий, із 
висувним долотом, вирізний – рис.1), учні потрапляють в умови, що вимагають 
практичних умінь комплектування орного агрегату. Отже, створено проблемну 
ситуацію. 

Пошук розпочинається з питання вчителя до учнів: “Які наслідки вітро-
вої ерозії грунту? Згадайте, як можна їй протидіяти?” Далі викладач, отримав-
ши і скоригувавши відповіді учнів, знову ставить проблемне питання: “А які з 
наведених на рисунку корпусів плуга застосовуються при глибокій оранці?”  
Прямої відповіді ні в конспекті уроку, ні в підручниках на це питання немає: 
кожний з наведених на рисунку корпусів можна застосувати для глибокої 
оранки. 

 

 
 

Рис. 1 Типи корпусів плуга 
На наступному етапі пошуку викладач знову ставить навідне питання 

проблемного характеру: “Чи можна візуально, за зовнішніми характеристиками 
виораного поля визначити, з якими корпусами був плуг у складі орного агрега-
ту?” Нарешті, крок за кроком, викладач підводить учнів до розв’язання про-
блеми захисту поля від вітрової ерозії при оранці плугом з безполицевими 
корпусами.  

Дослідницький метод навчання передбачає творче застосування знань, 
оволодіння методами наукового пізнання, формування досвіду самостійного 
наукового пошуку. Характерні ознаки цього методу такі: 

 учитель разом з учнями формулює проблему; 
 нові знання не повідомляють, учні повинні самостійно здобути їх у про-

цесі дослідження проблеми, порівняти різні варіанти відповідей, а також 
визначити основні засоби досягнення результатів; 

 основною метою діяльності вчителя є оперативне управління процесом 
розв'язання проблемних завдань; 
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 навчання характеризується високою інтенсивністю, підвищеним інтере-
сом, а знання – глибиною, міцністю і дієвістю. 
Найчастіше вчені виділяють такі характерні етапи реалізації цього ме-

тоду [9]: 
 постановка проблеми вчителем для самостійного її дослідження учня-

ми; 
 осмислення проблеми учнями, обґрунтування гіпотези щодо її 

розв’язання, планування перевірки наукового передбачення,  визначен-
ня основних засобів досягнення результатів; 

 реалізація плану, пошук оптимального варіанту рішення; 
 перевірка розв’язання;  
 аналіз і систематизація одержаних результатів, формулювання виснов-

ків, виявлення нових проблем, які потрібно розв’язувати. 
При реалізації дослідницького методу потрібно застосовувати невеликі 

пошукові завдання, які за змістом є проблемними. 
Приклад 1. Тема “Машини для збирання коренебульбоплодів та льону”. 
Визначте, які корені (великі чи малі) з більшою силою пошкод-

жуються при вивантаженні їх з елеватора бурякозбирального комбай-
на в кузов автомобіля. 

Варіант розв’язання (учень В. Вовк). 
 Енергія деформації кореня при падінні його під власною вагою визна-

чається з умови: 
                          А = mv²/2,                             (2.1) 
m – маса кореня, кг;  
v – швидкість, м/с. 
При однаковій висоті падіння коренів кінцеві швидкості їх будуть рівні. 

А тому енергія удару буде більша для тих коренів, які мають більшу вагу. 
Висновок.  Якщо міцність великих і малих коренів прийняти однако-

вою, то в скільки разів один корінь важчий за другий, у стільки разів і його 
пошкодження буде більше. 

Приклад 2. Тема «Машини для підготовки і внесення добрив». 
Ви – фермер. Вам треба підживити рослини аміачною водою на 

площі 50 га. Скомплектуйте агрегат, визначте, скільки треба аміачної 
води та робочого часу  для проведення технологічної операції. 

Варіант розв’язання (учень В. Колісник). 
Приймаємо за довідником норму витрати аміачної води Q = 500 л/га. 
Аміачну воду доцільно вносити внутрішньогрунтовим способом, для 

чого до складу агрегату вводиться культиватор. При цьому одночасно 
здійснюється дві операції – внесення рідких добрив і культивація. Зважаючи 
на те, що площа порівняно невелика – 50 га – агрегат комплектуємо таким 
чином: трактор класу 1,4 – МТЗ-82; підживлювач рідкими добривами ПЖУ-
2,5; культиватор КПС-4-01 (підживлювач ПЖУ-2,5 у варіанті внутрігрунто-
вого внесення комплектується підживлювальними трубками, що навішу-
ються на культиватор).  

При нормі внесення  500 л аміачної води на 1 га необхідно витратити 
на все поле 25 000 л. Зважаючи на те, що об’єм бака підживлювача 2000 л, 
слід передбачити 12,5 заправок.  

Згідно технічної характеристики підживлювача ПЖУ-2,5 при його ро-
боті з культиватором КПС-4-01 продуктивність складає: мінімальна –  1,6  
га/год, максимальна – 2,25 га/год.   
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Отже, для виконання технологічної операції потрібно від 22,2 год.    
(50 : 2,25 = 22,2) до 31,2 год.( 50 : 1,6 = 31,2) – приблизно 3 робочі дні. 

Висновок. Далеко не будь-яке завдання, поставлене перед учнями, 
може забезпечити створення проблемної ситуації. Поставлена задача має 
обов’язково враховувати наявність у учнів певних знань і умінь, що дозволя-
ють їм приступити до вирішення цієї задачі. В той же час вона не має бути 
легкою і хід її вирішення не повинен бути очевидним, оскільки в цьому випадку 
мислительна діяльність учня набуває репродуктивного характеру. 
Для того, щоб учні з самого початку заняття були введені в роботу з 
розв’язання загальної мети заняття і щоб вони залучалися в систему пробле-
мних ситуацій з початку і до кінця заняття, потрібно підібрати і сформувати 
поняття, яке б дозволило ефективніше залучати їх в систему проблемних си-
туацій і тривалий час утримувати їх в такому стані. 

Перспективи подальших досліджень. Подальші розвідки будуть 
спрямовані на впровадження даної технології у ПТНЗ для підготовки майбут-
ніх кваліфікованих робітників у процесі вивчення фахових предметів. 
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Аннотация. В статье отражены методические аспекты проекти-
рования технологии проблемного обучения, определена ее сущность. Пока-
зано этапы технологии, охарактеризованы типы проблемных ситуаций, 
раскрытого методы проблемного обучения для подготовки будущих ква-
лифицированных рабочихраграрнойоотрасли. 
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Summary. In the article the methodological aspects of design technology 
problem-based learning, defined its essence. Showing stages of the technology are 
characterized types of problem situations, problem-based learning methods dis-
closed for the preparation of future skilled workers the agricultural sector. 

Keywords: technology problem-based learning, problem-based learn-
ing methods, problematic situation, training of future skilled workers 

 

 
 
 
 
 
 


